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Priklad 1: Poistenie auta

 VVySka skody pri dopravnej nehode ma normalne rozdenie so
strednou hodnotou 19 400 a Standardnou odchylkou 5000.

» Skody v jednotlivych nehodéach s nezavislé.

* V\yberieme nahodne 25 nehaod.

» Aka je pravdepodobnost, ze priemerna skoda bude vysSia ako
20 0007

Moznosti: (A) 0.01 (B) 0.15 (C) 0.27 (D) 0.33 (E) 0.45



VypocCty s normalnym rozdelenim

* Na skuske Society of Actuaries sa pracuje s tabulkami
normalizovaného normalneho rozdelenia:

Entries represent the area under the standardized normal distribution from -= to z, Pr(Z<z)
The value of z to the first decimal is given in the left column. The second decimal place is given in the top row.

z| 0.00 0.01 0.02 0.03 0.04 0.05 0.06 0.07 0.08 0.09
0.0| 0.5000 0.5040 0.5080 0.5120 0.5160 0.5199 0.5239 05279 0.5319 0.5359
0.1 05398 05438 05478 05517 05557 05596 05636 05675 05714 05753

0.2 05793 0.5832 0.5871 0.5910 0.5948 0.5987 06026 06064 06103 086141
n2l neira ne217 ne282e  ne202 ne22 NRIRE NRANE NRAAY  NRAGA N REAT

https://www.soa.org/globalassets/assets/files/edu/P-05-05tables.pdf

* Pre nas to bude znamenat, ze vysledok vyjadrime pomocou
normalizovaného normalneho rozdelenia (a potom pouzijeme
softver)


https://www.soa.org/globalassets/assets/files/edu/P-05-05tables.pdf

VypocCty s normalnym rozdelenim

» R-ko: pnorm (distribucna funkcia), gnorm (inverzna funkcia k
distribuCnej, teda kvantilova funkcia)
* Matlab: normcdf (distribucna funkcia), norminv (inverzna

funkC|a k dIStrIbUCI']ej) S L normcdf(0)
r1 ans = 0.5000
> pnorm (1) normcdf(1)
[1] 0.8413447 ans = 0.8413
gnorm (0.95 i> norminv(0.95)
[1] 1.644854 ans = 1.6449
gnorm(0.975) ve:5> norminv(0.975)
[1] 1.555564 ans = 1.9600

* Poznamka: Vypocet vpravo je v Octave na stranke https://octave-online.net/,
najskor sa nacital potrebny balik prikazom pkg load nan


https://octave-online.net/

Priklad 2: Ziarovky

e Zivotnost Ziarovky v mesiacoch ma normalne rozdelenie so
strednou hodnotou 3 a standardnou odchylkou 1.

e Zivotnosti sl nezavislé.

e Zakaznik kupi urCity pocCet ziaroviek, ktoré bude postupne
vymienat'.

e Kolko najmenej ich musi kupit, aby pravdepodobnost, ze mu
vydrzia aspon 40 mesiacov bola aspon 0,97727?

Moznosti: (A) 14 (B) 16 (C) 20 (D) 40 (E) 55



Priklad 3: VysSka veze

 Chceme odmerat’ vysku veze h

* Meranie presnejSim pristrojom ma chybu s normalnym rozdelenim
s nulovou strednou hodnotou a Standardnou odchylkou 0,0044 h

 Meranie menej presnym pristrojom ma chybu s normalnym
rozdelenim s nulovou strednou hodnotou a Standardnou
odchylkou 0,0056 h

* Merania su nezavislé

» Aka je pravdepodobnost, ze priemer merani bude od skutocne;
vysky vzdialeny menej ako 0,005 h?

Moznosti: (A) 0.38 (B) 0.47 (C) 0.68 (D) 0.84 (E) 0.90



Priklad 4: Cakanie na Gspech

* Napriklad:
 Hadzeme mincou, kym nepadne znak
 Hadzeme kockou, kym nepadne Sestka
* Nahodna premena X oznacuje pocet nezavislych pokusov
potrebnych na dosiahnutie prvéeho Uspechu — ma tzv.
geometrické rozdenie
* Nech pravdepodobnost’ uspechu v jednom pokuse je p.
Vysvetlite, precCo je pre m =1, 2, ... pravdepodobnost toho, ze
X=mrovhap (1-p)m!




Priklad 4: Cakanie na Gspech

* Uvazujme sucet n nezavislych nahodnych premennych s
tymto rozdelenim

e Da sa interpretovat ako pocCet pokusov potrebnych na
dosiahnutie n-teho Uspechu

« Kombinatorickou Gvahou odvodte, preco je pravdepodobnost
toho, ze sa tento sucCet rovha m

(rr?_l;l)pn(-l_p)m—” m=nn+1.n+2,...



Priklad 4: Cakanie na Gspech
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e Priklad: hadzanie
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Priklad 4: Cakanie na Uspech

» Cakanie na druhy
uspech,n =2
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Priklad 4: Cakanie na Uspech

» Cakanie na piaty
uspech,n=5
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Priklad 4: Cakanie na Uspech

0.1

» Cakanie na desiaty 009
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Priklad 4: Cakanie na Uspech

» Cakanie na
dvadsiaty
uspech, n = 20
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